

KANDIAN

扎根僻壤摘穷帽

——濉溪县铁佛镇黄集村驻村扶贫工作队纪事

■记者 吴永生 王晨
通讯员 赵永成

位于皖豫两省交界、沱河之滨的濉溪县铁佛镇黄集村,于2014年被确定为建档立卡贫困村,2017年之前村集体经济几乎为零。但仅仅三年多的时间,这个村便实现华丽逆袭,2020年村集体经济超过50万元,所有贫困户均实现稳定脱贫。黄集村的成绩,离不开一个团队的艰辛付出——铁佛镇黄集村驻村扶贫工作队。

足寒伤心,民寒伤国。2017年5月,带着脱贫攻坚的责任和使命,市发改委驻村工作队扎根黄集村,深入田间地头,了解村情民意,高度精准识别,制定帮扶举措,共谋发展之计。全体队员深知,“骐骥之速,绝非一足之力”。这几年,他们夯基础、兴产业、扩就业、促消费、增收入……用美好年华书写出一个又一个令人动容的扶贫故事。

为了芳香的事业,共同实现脱贫致富

黄金凯是黄集村建档立卡贫困户。2016年初,黄金凯被查出肺癌,巨大的医疗开支瞬间压垮了这个家庭。他身患重病却从不言弃,琢磨着通过种植多肉改善生活。起初,黄金凯只是利用家门口的2分地搭建简易大棚种植多肉,当时,品种单一、数量有限,平时只能靠儿媳冯影骑着三轮车在村子周边摆摊销售,销售额屈指可数。驻村工作队了解情况后,鼓励他们尝试线上线下共同销售,并帮助注册了淘宝账号,销量日渐增多。2019年初,黄金凯因病离世,留下了近20万元的债务。工作队得知他们因资金不足无法搭建温室大棚继续养花时,立即想办法协调资金。经过队长刘卫东、副队长牛磊的不懈努力,终于筹集到20万元资金,修建了一座占地4亩的双连体温室大棚,帮助黄金凯的老伴张秀英和儿媳冯影渡过难关。

今年初,突如其来疫情给花卉销售带来很大影响。正在张秀英和冯影一筹莫展之际,工作队迎难而上,

主动会同县委宣传部和镇党委政府,在花卉大棚开展网

络直播带货。直播当天销售

额就达到3.2万元,缓解了燃

眉之急。当得知花卉大棚资

金短缺时,又是驻村工作队

积极协调市妇联和镇农商行

争取了农村妇女创业扶

持项目资金5万元和贴息贷

款10万元,用来购买花架和

绿植,丰富了种植品种,改善了种植环境。随着花卉种植越来越好,冯影一家的收入也日渐增多,全年收入10万元,所欠的外债逐渐还清。

在家庭情况逐渐好转的同

时,冯影主动安排两名贫困

妇女在花卉大棚务工,让她们

边学边干,鼓励其坚定信

心,共同通过这个芳香事业

实现脱贫致富。由于冯影脱

贫成效突出,今年被评为市

级劳动模范。

一人就业,全家脱贫

刚满30岁的刘红文和刘迎都是黄集村人。夫妻俩原先在山东烟台餐饮行业打拼多年,返乡后经朋友介绍做起箱包加工生意。起初是家庭作坊,在家中50多平方米的房屋内,请来十多名同村妇女帮忙。面对源源不断的订单,生产规模已远远满足不了客户需求。两口子考虑再三,借款10万元,在自家老



张秀英在温室大棚内管理花卉。

■摄影 记者 冯树风

驻村扶贫工作队加班加点整理贫困户软件资料。(资料图片)



宅地上盖了一处200平方米的厂房,扩大生产规模。小两口勤劳踏实的品格赢得工作队和村“两委”的认可,为了帮助他们在事业上进一步发展,同时为了给村内闲置劳动力特别是贫困户提供就业岗位,队长刘卫东和队员李诚主动上门听取意见,建议他们正式注册企业,入驻扶贫车间。在征得同意后,工作队帮助他们注册了淮北市嘉谨生活用品有限公司,并于2018年10月入驻扶贫车间,主要生产收纳盒、收纳袋、保温菜罩等,产品出口到美国、墨西哥、韩国、东南亚、香港等国家和地区。

生产规模扩大的同时,两人的周转资金出现了问题,曾一度发不起工人工资,原材料也无法继续采购。小两口的事业出现了瓶颈,随之而来的是一系列家庭矛盾。工作队看在眼里、急在心头,多次往返市

县相关部门,帮助协调贷款、争取政策支持。经过不懈努力,先后为扶贫车间协调40万元贷款,并解决了用电、用工等制约企业发展的主要问题。为使车间实现一条龙生产,节约成本,工作队又争取了近百万资金,在扶贫车间基础上,又新建了500平方米的厂房,用作仓储、裁剪和管理用房,实现功能区域划分科学合理。随着订单的增加,生产规模越来越大,生产高峰时,车间里有40多名工人加班加点,人均月收入达到3500元,真正实现“一人就业,全家脱贫”。2020年车间全年产值达1600万元。刘红文带领村民脱贫致富的事迹传遍了沱河两岸、濉溪大地,并得到了省市领导的充分肯定。2020年底刘红文举起拳头庄严地在党旗下宣誓,成为一名光荣的共产党员。

刚接触扶贫时,李诚心里忐忑不安,扶贫工作重在精准,容不得丝毫马虎。为精准了解贫困户基本情况,建立更加完善、全面的扶贫档案,他不知花了多少个日夜昼夜潜心研究扶贫政策。一页页密密麻麻的数字,一张张数据缜密的表格,一盒盒内容翔实的台账,都是他真心加精心的结果。李诚承担了几乎所有扶贫资料、报表的收集、整理和报送工作,而且能够迅速高效地完成任务。几年来,李诚养成了“白加黑”“5+2”的工作常态,特别是遇到各种集中行动、抽查检查和巡查,更是连续数周不休息,高质量、高效率地完成各项工作。他一共修正了300多条疑点数据,实现了贫困户基本信息与系统、手册、档案的“四个一致”,先后编制了10本整改台账,整改各类问题百余条,填报的各类表格更是不计其数。

李诚兢兢业业的工作态度得到了村“两委”和贫困户的认可,也收获了最美丽的“乡村爱情”。村里一位老大姐见他终日忙碌,独自一人,主动介绍姑娘撮合他俩。姑娘听说了李诚动人的扶贫故事后,敞开芳心,最终和李诚在黄集村喜结连理。疫情发生时恰逢李诚爱人临产,他仅在医院陪护1天,见了孩子一面后就立即返村,将产房内的爱人和孩子托付给父母,自己投入到黄集村的疫情防控



驻村扶贫工作队帮助贫困户销售西瓜。(资料图片)



赶着羊群奔小康

■记者 王晨 通讯员 周鲁进

“我们家的羊吃的都是自己用草和红芋、大豆、小麦等秸秆配的料,个个都百来斤,在市场上卖得非常好,一只羊能净挣千把块钱。”说起养羊带来的收益,张方见脸上乐开了花。

张方见,年近五旬,濉溪县韩村镇胜利村人,2014年成为建档立卡贫困户。“以前的日子过得非常艰难,本人肢体残疾二级,几乎失去劳动能力,到哪里打工都没人愿意用,仅靠几亩地的收入为生。”张方见回忆说,成为贫困户后,一家人享受了残疾人生活补贴和护理补贴、农村低保待遇、家庭医生签约服务、代缴新农合等一系列帮扶政策,家庭情况有所好转。

“张方见非常勤劳,特别能吃苦,每天起早贪黑,一心一意抓养殖。功夫不负有心人,他家的生活有了起色,一家人有了实实在在的收入,不仅激活了产业扶贫‘造血’功能,更是催生了脱贫内生动力。张方见一家在2016年顺利脱贫。”胜利村主任周峰对记者说。

“现在的日子很充实,也很满足,政府为我们办理了扶贫小额贷款,全家人都有低保,还为我妻子申报了公益性岗位,每月能有800元收入。这几年,得到的养殖补贴还有2万元左右。”张方见说,从贫困户到脱贫致富,一路上多亏了党和政府对他们的帮助,也非常感谢帮扶干部和村“两委”的悉心照顾。

说干就干。2015年11月,张方见东挪西借凑齐1万元,购买了5只种母羊,一砖一瓦搭起了羊圈,开始繁殖育种,还

附带散养些鸡、鸭等家禽。可是,由于养殖技术不成熟,技术管理跟不上,第一批小羊患病死了好几只,这让张方见既心痛又头疼。为了扭转被动局面,张方见每天5点起床,铡草、喂羊、学习养殖技术,要是赶上羊羔下崽儿常常忙到深夜。

帮扶责任人了解后,帮忙联系镇农林中心养殖专家,手把手教他养殖和动物疫病防治技术。

“张方见非常勤劳,特别能吃苦,每天起早贪黑,一心一意抓养殖。功夫不负有心人,他家的生活有了起色,一家人有了实实在在的收入,不仅激活了产业扶贫‘造血’功能,更是催生了脱贫内生动力。张方见一家在2016年顺利脱贫。”胜利村主任周峰对记者说。

“现在的日子很充实,也很满足,政府为我们办理了扶贫小额贷款,全家人都有低保,还为我妻子申报了公益性岗位,每月能有800元收入。这几年,得到的养殖补贴还有2万元左右。”张方见说,从贫困户到脱贫致富,一路上多亏了党和政府对他们的帮助,也非常感谢帮扶干部和村“两委”的悉心照顾。现在还有30多只羊,准备继续扩大养殖规模,在提高经济效益的同时,带动更多的乡邻致富。



“五星好评”的背后 ——记2020年纳税人满意度调查 全国第五名获得单位杜集区税务局

■记者 邹晨光
通讯员 秦力颖 王岩岩

“税务部门工作人员经常来我们这里,为我们宣讲政策、普及税法,对一些相应的政策减免和补助,他们也积极帮助争取,有效地推动了我们的产品迭代和转型升级,使我们的企业更加良性地往前推进和发展。”12月18日上午,在安徽科雷伯格胶辊有限公司生产车间里,该公司总经理刘云连高兴地告诉记者。

今年以来,杜集区税务局把“送政上门”作为创新服务的重要手段,通过积极落实减税降费政策,大大激发了企业的创新活力和发展动力。不久前,2020年全国纳税人满意度调查结果“新鲜出炉”,在参与调查的全国414个区县中,全国调查样本超过10万户,杜集区位于全国第五名。优异的成绩,再一次彰显着杜集区税务局立足税收工作实际,落实“六稳”“六保”任务,不断优化营商环境,优化税收执法方式,在激发企业发展活力中的税务担当。

“您好,这是为您办理的税票,请收好。”在杜集区税务办税服务大厅,安徽宇达建设工程项目办税员孔祥岭从办税人员手中拿出办好税票后连连致谢。“我们这个办理事项比较简单,需要向上级进行申请。但办税人员不仅耐心为我们办理,还服务热情、周到,真心感谢他们!”

“我们办税服务厅共有八个窗口,为纳税人提供综合服务、发票管理、清税注销三大类业务。秉承着优化营商环境和提高纳税人满意度的服务宗旨,为纳税人提供延时服务和预约服务,积极推进‘非接触式’办税,扩大网上纳税缴费事项,严格落实‘最多跑一次’、清单事

项,打通为纳税人服务‘最后一公里’。”杜集区税务办税服务大厅负责人杨舒馨告诉记者。

据介绍,为打造便利化营商环境,提升办税体验。杜集区税务办税服务大厅通过压缩办税时间,切实解决纳税人反映的限时办结事项办理时间长的问题,并对该区96%的涉税服务事项实现网上办理。目前,杜集区税务办税服务大厅是7×24小时政务服务大厅,3台自助设备24小时供纳税人使用,机器显著位置张贴操作说明及税务人员移动电话。并在周末安排值班人员对自助设备进行检查,确保发售和代开机器票量充足,机器正常运转,办税服务便捷度大大提高。

“他们服务这么好,我肯定要给‘五星’好评。”采访当日,前来办事的景天装卸公司职工刘云天在窗口办理完税务业务后,给予了税务人员“好”的评价。今年以来,杜集区税务局坚持以提升纳税人满意度为中心,全面推行“好差评”工作。同时,坚持面对面、零距离向纳税人宣传“好差评”工作,并主动提醒纳税人对办税效率、服务态度和服务质量进行评价,确保“应评尽评”。自10月底,“好差评”系统上线以来,杜集区税务局的评价率逐步上升。此外,杜集区税务局还做实做细包保走访,提升纳税人满意度和获得感。

“下一步,杜集区税务局将认真贯彻落实党中央国务院出台的一系列减税降费政策,不断探索便民办税缴费服务的各项举措。千方百计改进税收服务,持续优化税收营商环境,进一步激活市场主体活力,助推经济高质量发展。为打造发展新格局,贡献杜集税务力量。”杜集区税务局党委书记、局长于伟表示。